
 
 

Ata da Quarta Sessão Ordinária do 5º 

Período Ordinário da 19ª Legislatura 

da Câmara Municipal de Oriximiná.  

 

Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e três, 

sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 

teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 

vereadoras e vereadores: Adeilson da Costa Lopes; Antônio Odinélio 

Tavares da Silva Júnior; Deybson Delmar Rasch; Ana Cleyde Tavares 

Batista Filha; Francisco Azevedo Pereira; Manoel Lucivaldo Siqueira, 

Mauro Luiz de Oliveira Wanzeler, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 

Ivalter Barbosa Cardoso Filho; Joseane de Oliveira Seixas; Marcio 

Kellen Soares Canto, Rafael Luiz Miléo Viana, Marta Monteiro 

Godinho e Sebastião Gomes. Constatando haver número legal à hora 

regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 

povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª 

Secretária que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada 

na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi 

aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º 

Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 

expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento dos 

vereadores Marcelo Sarubbi, Ana Cleyde, Josy Seixas, Marcio Canto, 

Deybson Rasch, Mauro Wanzeller, Rafael Viana e  Junhão, 

convocando o Secretário de Segurança Pública, do Município de 

Oriximiná, Sr. Raimundo Conceição Silva, para comparecer ao 

Plenário desta Casa Legislativa, em data a ser designada a fim de 

prestas esclarecimentos sobre as acusações de sabotagem de 

vereadores e o deputado de oposição no quilometro 12 da estrada do 

BEC; Requerimento da vereadora Josy Seixas, pede que seja 

reencaminhado ao Sr. Prefeito  a Indicação nº 0003/22, solicitando 

providencias urgentes  e necessárias quanto a recuperação 

(drenagem e pavimentação) na 18ª rua no Bairro Penta II; 



 

Requerimento da vereadora Ana Cleyde, pede que seja oficiado ao 

Prefeito e ao Secretário da SEMDURB, solicitando recuperação nas 

vias publicas do Bairro de São Lazaro em especial a rua primeiro de 

maio, atrás as escola tecnológica; Indicação nº 002/23, do vereador 

Mauro Wanzeller, Indicando ao prefeito que encaminhe ao comando 

do corpo de bombeiro militar do estado do Pará e ao Coordenador da 

defesa civil do estado em Santarém, solicitando que seja feita pelos 

referidos órgãos, uma vistoria dos pontos de riscos de erosão na sede 

do nosso município, com confecção de laudos técnicos avaliativos; 

Parecer nº 004/23, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável 

ao Veto Parcial do Prefeito Municipal as Emendas Modificativas nrs. 

001 e 002/22, ao Projeto de Lei nº 054/22, que estima a Receita e Fixa 

a Despesa para o exercício financeiro de 2023, anexo Projeto de 

Decreto Legislativo nº 002/23; Pareceres nrs. 001 e 001/23, das 

comissões de Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto 

de Resolução nº 001/23, que dispõe sobre a atualização das diárias 

dos vereadores da Câmara Municipal de Oriximiná; Pareceres nrs. 

002 e 002/23, das Comissões de Justiça e Economia, favoráveis a 

aprovação do Projeto de Resolução nº 002/23, que dispõe sobre a 

atualização do valor da diária paga aos funcionários da Câmara 

Municipal de Oriximiná. Projeto de Resolução nº 003/23, de autoria da 

Mesa Diretora da Casa, que dispõe sobre a criação da Ouvidoria 

Especial de Combate à Violência doméstica contra Mulheres, 

Crianças e Idosos no âmbito do Poder Legislativo do Municipio de 

Oriximiná; Projeto de lei nº 010/23, de autoria da vereadora Josy 

Seixas, que Institui o Programa “A Mulher  na Política” dispondo sobre 

medidas educacionais de incentivos participação da Mulher na 

atividade política e combate à violência de gênero; Projeto de Lei nº 

016/23 de autoria da vereadora Marta Godinho, que cria o Programa 

“Agente Jovem Ambiental- AJA”, voltado para a inclusão social e 

ambiental de jovens em vulnerabilidade social; Projeto de Lei nº 

017/23, de autoria do vereador  Mauro Wanzeller, que inclui no 

Calendário Oficial de Eventos do Municipio de Oriximiná a Semana do 

Descarte Correto de Lixo Eletronico, e dá outras providencias; Projeto 

de Lei nº 018/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que Inclui 



 

no Calendário Oficial de Eventos do Municipio de Oriximiná o Evento 

Um dia sem Lixo: Ofícios nrs. 001 a 018/23, expedidos ao Prefeito e 

a diversos; Requerimento do Sr. Fabricio da Silva Marinho. Terminada 

a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as 

Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador 

Deybson Rasch, requereu dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª 

e última discussão e redação final o Projeto de Resolução nº 003/23 

e o Projeto de Lei nº 010/23, lidos no expediente da sessão de hoje. 

A seguir fez uso da palavra o vereador Mauro Wanzeller, reportou-se 

sobre uma live do prefeito municipal, onde ele fez acusações levianas 

aos vereadores de oposição, dizendo que os mesmos tinham 

sabotado a estrada do BEC, o que é inaceitável. Disse ainda que o 

prefeito é um incompetente, não sabe administrar este município, 

pensa que ainda é delegado que torturava as pessoas, plantava 

provas para incrimina-los, inclusive tem vários processos por conta 

dessas situações. Espera que a Mesa Diretora deste Poder tome as 

devidas providencias sobre este assunto. A seguir fez uso da palavra 

o vereador Manoel Bochecha, reportou-se sobre o período chuvoso 

que passa Oriximiná, onde causou deslizamento de terra, abriu 

grande cratera na periferia da cidade, mas o Prefeito Willian Fonseca 

com coragem e força de vontade, tanto que põe a mão na massa, 

ajudando a tapar aquele grande buraco, juntamente com toda sua 

equipe de trabalho, e que teve o apoio do governador do Estado, do 

deputado José Paiva que estiveram presentes neste Município 

ajudando para resolver o problema daquelas famílias que moram na 

proximidade daquela cratera. Disse ainda ser lamentável ver pessoas 

torcendo contra aquele trabalho, para que tudo desse errado, mas 

com a proteção divina deu tudo certo. Com a palavra Marta Godinho, 

disse que esteve em Santarém participando de evento sobre o meio 

ambiente que foi bastante proveitoso. Acrescentou ainda a nobre 

vereadora que esteve visitando a casa de apoio, onde verificou as 

demandas e vai levar ao conhecimento do Prefeito Municipal. Ainda 

com a palavra a vereadora Marta disse que Oriximiná está passando 

por momentos difíceis em virtude das fortes chuvas que causou 

prejuízos e transtornos a nossos munícipes, principalmente na 



 

periferia da cidade, onde abriu uma grande cratera. Mas com as 

parcerias do governador Helder Barbalho, o ministro das cidades Sr. 

Jader Filho, do deputado José Paiva e membros da defesa civil, está 

resolvendo o problema daqueles moradores, por estão razão 

merecem nossos reconhecimentos. Parabenizou o prefeito e sua 

equipe, que trabalharam incansavelmente dia e noite naquele buraco 

para resolver o problema daqueles moradores. Com a palavra o 

vereador Junhão, falou da importância das parcerias, pois é o que 

este Poder através dos vereadores tem ido em busca juntos aos 

deputados, governador para ajudar o nosso município em todos os 

aspectos. Lembrou o Edil que teve politico que disse que não 

precisava de govenador, de deputado e nem de vereador, mas Deus 

mostrou sua provação para que ele possa reconhecer que ninguém 

governa sozinho. Acrescentou ainda o vereador Junhão que todos os 

ex-prefeitos trabalharam neste município pelo bem comum em todos 

os aspectos. Em relação da cratera no bairro Novo Horizonte, disse 

que o governo da transformação deveria ter tomado as devidas 

providencias quando ainda era menor. Assegurou ainda o nobre Edil 

que nenhum vereador é contra o trabalho do prefeito neste município 

em prol da coletividade. Parabenizou todos os envolvidos que estão 

empenhados em resolver o problema da grande cratera que abriu no 

bairro Novo Horizonte, em virtude das fortes chuvas que caíram em 

nosso município. A seguir ocupou a tribuna a vereadora Ana Cleyde, 

disse que realmente nenhum vereador é contra o trabalho que está 

sendo executado para resolver o problema daquela cratera, pelo 

contrário todos querem ajudar as famílias que residem nas 

proximidades daquele local. Disse que esteve lá, também para ajudar 

na medida do possível, inclusive estivemos visitando outros pontos 

críticos na cidade acompanhados da defesa civil, ministro’ da cidade, 

com intuito de resolver os problemas existentes em nosso município, 

principalmente em relação as grandes crateras que existem em 

virtude das fortes chuvas que caíram nos últimos dias. Até porque 

vereador não executa obras e sim o executivo municipal. Finalizou 

parabenizando todos os envolvidos em resolver os problemas 

daqueles moradores do bairro Novo Horizonte. Em seguida fez uso 



 

da palavra o vereador Sebastião Gomes, disse que realmente o 

prefeito foi incansável em resolver o problema da cratera no bairro 

novo horizonte, como também os problemas dos ramais, pontes da 

área do planalto, que também aqueles moradores vem sofrendo com 

as fortes chuvas que caem nossa região. Agora vale ressaltar que 

esse problema de rompimento de bueiros aconteceu em 

administrações anteriores, mas nem por isso, criticou apesar de não 

ser vereador. Portanto estamos aqui para levar as demandas ao 

conhecimento do Gestor Municipal e do secretário da SEMDURB. 

Ainda com a palavra o vereador Sabá, disse que ouvindo um 

programa na radio sucesso, onde o vereador Mauro  citou seu nome, 

dizendo que recebeu uma carta de um pai de aluno da escola da 

Comunidade do Murta, que dizia que o vereador que vos fala teria 

indicado um carro e funcionário para a referida escola, e que não era 

vereador estava apenas encostado neste Poder. Assegurou o 

vereador Sabá, que foi eleito sim como suplente de vereador pelo 

povo e que atualmente exerce o cargo de vereador neste Poder. 

Acrescentou ainda que não indicou nenhum carro e nem servidor para 

escola da referida comunidade, e que pode chamar a coordenadora 

daquela escola, para perguntar sobre o caso. Com a palavra o 

vereador Rafael Viana, disse que existem pessoas que sofrem de 

amnésia, não lembram do trabalho de boa qualidade que o ex-prefeito 

Luiz  Gonzaga fez nas travessas Emídio Martins, Antônio Bentes e 

outras vias públicas, que se encontravam totalmente intrafegáveis e 

ainda a cidade toda passou 45 dias sem energia elétrica, inclusive 

muitos vereadores tem conhecimento disso. Agora é impossível 

resolver tudo, até porque são muitas demandas em todo o município, 

para isso é necessário recursos através das parcerias. Finalizou 

dizendo que quem não quer ser criticado não se envolva na política. 

A seguir ocupou a tribuna o vereador Ludugero Junior, que 

inicialmente parabenizou todos os envolvidos que se empenharam 

para resolver o problema do grande buraco no bairro Novo Horizonte. 

Disse que não é momento de achar o culpado e sim buscar soluções 

para resolver o problema, inclusive são muitas demandas, como já 

falou anteriormente o nosso município crescer de forma desordenada, 



 

não por culpa das pessoas que precisam ter sua casa própria, mas 

porque elas não foram orientadas de que naquele local era uma área 

de risco. Mas agora todos estão emprenhados em resolver o 

problema, através das parcerias com os deputados, defesa civil, 

governador dentre outros. Portanto todos merecem nossos parabéns, 

em especial o gestor municipal e sua equipe que trabalharam dia e 

noite naquele local. Com a palavra o vereador Marcio Canto, disse ser 

lamentável o prefeito dizer que os vereadores de oposição sabotaram 

a estrada do BEC, assim como ele disse que sabotaram a usina de 

oxigênio, no período da pandemia, onde abriram as balas para que o 

oxigênio acabasse mais rápido. Então são acusações graves que 

precisam serem apuradas. Por está razão vamos convocar o 

secretário de segurança pública para esclarecer sobre a possível 

sabotagem na estrada do BEC. Em relação ao buraco no bairro novo 

horizonte, parabenizou todos os envolvidos, falando da importância 

das parceiras. Disse ainda que o prefeito também precisa resolver o 

problema das áreas da saúde e da educação que estão aguardando 

uma resposta sobre o piso salarial. Falou ainda da necessidade de 

recuperação em caráter de urgência, no bairro São José II, que muitas 

famílias deixaram suas residências por recomendação da defesa civil. 

Disse que realmente são muitas demandas que não podem serem 

resolvidas imediatamente, mas que sejam pelo menos amenizadas as 

prioridades. A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, 

disse ser lamentável se ouvir discursos de ódio, fake News, de 

pessoas tirando proveito em cima da desgraça dos outros, o que é 

preocupante.  Disse ser lamentável o prefeito fazer acusações graves 

de que os vereadores de oposição sabotaram a estrada do BEC, o 

que deve ser apurado a veracidade dos fatos assim como foi dito pelo 

vereador Marcio Canto que o prefeito falou que sabotaram no período 

da pandemia as balas de oxigênio, é preciso que a comissão de saúde 

deste Poder vai averiguar essa questão e os culpados devem ser 

punidos seja lá quem for. Continuando a vereadora Josy disse que 

não tem nenhum vereador contra o trabalho do prefeito, inclusive 

todos estavam buscando parcerias junto a esfera estadual para 

resolver o problema da erosão do bairro novo Horizonte. Agora vale 



 

ressaltar que em muitas vias públicas, as galerias estão entupidas 

pelo acumulo de lixo, porque não é feita a coleta do lixo, como também 

as águas das chuvas escorrem pelo leito da rua porque os bueiros 

estão entupidos também. Então é preciso que seja verificado isso 

também pela administração municipal. Com a palavra o vereador 

Adeilson Lopes, disse que tem acompanhado toda a trajetória do 

governo da transformação do prefeito Willian Fonseca, onde ele 

trouxe para este município vários benefícios para a população como 

usina de oxigênio, usina de asfalto, construções do shopping popular, 

da orla dentre outros, não foi tão falado neste Poder. Mas nesta 

sessão o assunto é o buraco do bairro novo horizonte, onde o prefeito 

colocou a mão na massa, trabalhando dia e noite com sua equipe de 

trabalho, o que despertou atenção até a nível nacional. Disse ainda 

que o prefeito Willian Fonseca não fecha a porta para ninguém que 

queria ajudar o nosso município, pois ele é um home trabalhador que 

luta pelo povo desta terra. Disse ainda que ninguém vai tirar os 

méritos dos prefeitos anteriores que também trabalharam pelo 

desenvolvimento do nosso município. Finalizou parabenizando a Sra. 

Tania Fonseca que soube educar seus filhos. Com a palavra o 

vereador Arnaldo Gemaque, disse ter observado que a Câmara de 

vereadores está perdendo o foco do que se propôs, está havendo uma 

competição, o que é lamentável. Em relação ao buraco do bairro novo 

Horizonte, disse que já existe há muito tempo, sendo que não foi 

tomadas as devidas providencias antes de aumentar, agora com as 

fortes chuvas causou todo esse transtorno aqueles moradores. Disse 

ainda que Oriximiná cresceu de forma desordenada, citou como 

exemplo o residencial Tia Ana, que fizeram as casas e não se 

preocuparam com o saneamento básico, não existe a canalização das 

águas, o que é preocupante. Então é importante e resolver o problema 

daquela cratera e outras existentes na zona urbana, mas também se 

faz necessário a presença do estado em nosso município, que ainda 

é pouca, pois temos a obra da COSANPA que se alastra por vários 

anos e ainda não foi concluída. Lembrou o vereador Arnaldo que em 

sessões anteriores a vereadora Josy falava em desarmarem os 

palanques políticos, mas parece que isto ainda não aconteceu nesta 



 

legislatura. Portanto é preciso que este Poder direcione seus 

trabalhos para o bem comum. Em seguida fez uso da palavra o 

vereador Quinho Azevedo, disse que sempre respeitou o 

posicionamento de cada Parlamentar. Disse que estamos se 

aproximando ao dia internacional da mulher, as quais tem a maior 

consideração e respeito. Em relação a administração municipal, disse 

que sempre acreditou no trabalho do prefeito Willian Fonseca, pela 

coragem que ele tem de lutam por dias melhores da população 

oriximinaense. Acrescentou ainda que tinha gente torcendo que 

desabasse ainda mais aquela cratera, o que é lamentável. 

Parabenizou o prefeito, o governador e todos os envolvidos em 

resolver aquele problema. Disse ainda que reconhece sim o trabalho 

dos ex-prefeitos neste município, agora é inaceitável quem tem o 

telhado de vidro jogar pedra no outro. Finalizou que vai continuar 

apoiando o atual prefeito até o termino de seu mandato. Não havendo 

mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente facultou a palavra aos lideres partidários. Com a palavra o 

vereador Rafael Viana, lembrou das grandes obras que seu pai deixou 

neste município, que merecem nossos reconhecimentos. Disse que 

as demandas existentes em Oriximiná são muitas, nenhum gestor vai 

conseguir resolver cem por cento. Agora é preciso que o atual gestor 

tenha a humildade de ouvir o clamor dos nossos munícipes, dando 

prioridade as coisas, principalmente nas áreas da saúde da educação. 

Disse que não estamos aqui para julgar ninguém, agora que ingressa 

na vida pública, deve estar preparado para receber as coisas boas e 

ruins. A seguir fez uso da palavra o vereador Manoel Bochecha, 

chamou atenção de todos os vereadores para o problema 

considerado grave, que deve ser um desafio para todos nós, trata-se 

do projeto Novas Minas da MRN, onde vai ter cinco platores com 

duração de trinta anos, que vai trazer sustentabilidade, mas também 

o impacto ambiental as comunidade quilombolas, o que é 

preocupante. Portanto se faz necessário que seja realizada uma 

audiência pública para que aquelas comunidades sejam ouvidas. 

Assegurou que vai apresentar um requerimento sobre esta questão. 

Acrescentou ainda o nobre vereador que não é contra o 



 

empreendimento da MRN, agora não deve ser feito de qualquer jeito. 

Acrescentou ainda o vereador Manoel Bochecha, que os vereadores 

devem também irem em busca de emendas parlamentar para a zona 

rural deste município, não somente para zona urbana. Pois a zona 

rural precisa microssistemas, de escolas dentre outros benefícios. Em 

aparte a vereadora Josy, disse que já veio emenda parlamentar para 

construção de um posto de saúde em cachoeira porteira, agora não 

sabemos onde foi aplicado o recurso, assim como veio o trator 

agrícola, inclusive apresentou um requerimento que foi aprovado por 

unanimidade, solicitando informações das doações que foram feitas 

de rabetas, roçadeiras e até a presente data não obteve resposta. 

Continuando o vereador Manoel Bochecha, finalizou afirmando que 

vai apresentar um requerimento solicitando uma sessão especial para 

tratar sobre o Projeto da MRN Novas Minas. Não havendo mais 

nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 

interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de 

quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, Sr. Presidente passou 

a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que 

procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. 

Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Deybson 

Rasch, que requer dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e ultima 

discussão e redação os Projetos de Lei e Resolução, lidos no 

expediente desta sessão. Dito requerimento, posto em votação foi 

aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão os o 

requerimento da vereadora Ana Cleyde. Com a palavra a autora 

justificou seu trabalho e solicitou o apoio dos nobres vereadores. Dito 

requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido 

e submetido a discussão o requerimento da vereadora Josy Seixas. 

Com a palavra a autora justificou seu trabalho e solicitou o apoio de 

todos os vereadores. Dito requerimento, posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 

requerimento dos vereadores Marcelo Sarubbi, Ana Cleyde, Josy 

Seixas, Marcio Canto, Deybson Rasch, Mauro Wanzeller, Rafael 

Viana e Junhão. Discutiram o requerimento os vereadores Junhão, 

Ana Cleyde, Josy Seixas, Arnaldo Gemaque, Manoel Bochecha, 



 

Adeilson Lopes e Marta Godinho. Dito requerimento posto em 

votação, foi aprovado por oito votos a favor e sete contra. Votaram 

contra os vereadores Ludugero Junior, Adeilson Lopes, Quinho 

Azevedo, Marta Godinho, Arnaldo Gemaque, Manoel Bochecha e 

Sebastião Gomes. Lido e submetido para efeito de única discussão o 

Projeto de Resolução nº 003/23, de autoria da Mesa Diretora da Casa, 

que dispõe sobre a criação da Ouvidoria Especial de Combate à 

Violência doméstica contra Mulheres, Crianças e Idosos no âmbito do 

Poder Legislativo do Municipio de Oriximiná. Dito Projeto de 

Resolução, posto em votação, foi aprovado por unanimidade, Lido e 

submetido para efeito de 1ª, 2ª e ultima discussão e redação final o 

Projeto de lei nº 010/23, de autoria da vereadora Josy Seixas, que 

Institui o Programa “A Mulher na Política” dispondo sobre medidas 

educacionais de incentivos participação da Mulher na atividade 

política e combate à violência de gênero. Dito projeto de lei posto em 

votação foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a 

discussão os Pareceres nrs. 001 e 001/23, das comissões de Justiça 

e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Resolução nº 

001/23, que dispõe sobre a atualização das diárias dos vereadores da 

Câmara Municipal de Oriximiná. Ditos Pareceres, postos em votação, 

foram aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 

discussão os Pareceres nrs. 002 e 002/23, das Comissões de Justiça 

e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Resolução nº 

002/23, que dispõe sobre a atualização do valor da diária paga aos 

funcionários da Câmara Municipal de Oriximiná. Ditos Pareceres, 

postos em votação, foram aprovados por unanimidade. Lido e 

submetido o Parecer nº 004/23, da Comissão de Constituição e 

Justiça, favorável ao Veto Parcial do Prefeito Municipal as Emendas 

Modificativas nrs. 001 e 002/22, ao Projeto de Lei nº 054/22, que 

estima a Receita e Fixa a Despesa para o exercício financeiro de 

2023, anexo Projeto de Decreto Legislativo nº 002/23. Com a palavra 

a vereadora Josy Seixas, manifestou-se contraria ao Parecer da 

comissão de Constituição e Justiça, por entender que a emenda 

modificativa nº 001/22, tratar-se das emendas impositivas dos 

vereadores que já está prevista na LDO e na LOA para o exercício de 



 

2023, inclusive foi destinada cem por cento de cada parlamentar para 

a atenção básica área da saúde, assim como a emenda modificativa 

002/22, que foi uma remanejo de ações da SEMDURB, para a 

secretaria do Interior. Portanto não cabe o Gestor Municipal, justificar 

nas razões do veto de que os vereadores estão aumentando o 

orçamento municipal. Disse ainda que as emendas impositivas estão 

asseguradas no art. 145-A da Lei Orgânica do Município, portanto não 

vai abrir mãos de um direito já adquirido por lei. O vereador Ludugero 

Junior, disse que apesar das emendas impositivas ser um direito 

adquirido, mas sempre não é reconhecido pelo TCM, para que não 

venha ocorrer o mesmo que aconteceu com a verba de gabinete que 

tiveram que devolver recursos. Por esta razão a comissão decidiu pela 

aprovação do veto parcial do prefeito Municipal. O vereador Mauro 

Wanzeler, disse lhe causar espanto a comissão de constituição e 

justiça, não ter conhecimento do orçamento municipal e da LDO, até 

porque já está previsto nas referidas leis as emendas impositivas. 

Disse ainda que também tais emendas não está aumentando o valor 

do orçamento anual. Por esta razão seu voto será contrário ao parecer 

da comissão de justiça. Dito Parecer foi submetido a votação, anexo 

o Projeto de Decreto Legislativo nº 002/23. A seguir o presidente 

esclareceu que acordo com os dispositivos regimentais, a votação 

será aberta, nominal e em ordem alfabética. Em seguida o Sr. 

Presidente chamando nominalmente os vereadores. Terminada a 

votação, obteve o seguinte resultado 08 (oito) votos contra o parecer 

pela aprovação do Veto Parcial e 07 (sete) votos a favor do parecer 

do relator.  A seguir o Sr. Presidente declarou que foi rejeitado o veto 

parcial do Prefeito Municipal as Emendas Modificativas nrs. 001 e 

002/22, ao Projeto de Lei nº 054/22, que estima a Receita e Fixa a 

Despesa para o exercício financeiro de 2023, anexo Projeto de 

Decreto Legislativo nº 002/23. Esgotadas as matérias em pauta para 

discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da 

Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a 

palavra a vereadora Josy Seixas, disse que respeita o posicionamento 

de cada vereador na votação do veto parcial nesta sessão, agora é 

inaceitável abrir mão das emendas impositivas dos vereadores, que 



 

já é um direito adquirido através da Lei Orgânica do Município, como 

também já consta no orçamento municipal e na LDO para o exercício 

de 2023. Disse ainda que ano passado cada vereador destinou suas 

emendas 50% para a saúde e 50% para as comunidades rurais.  

Lembrou ainda que entrou junto ao Ministério Público, sobre as 

referidas emendas impositivas. Com a palavra o vereador Junhão, 

disse concordar com as colocações da vereadora Josy sobre as 

emendas impositivas, que será de suma importância para ajudar a 

área da saúde do nosso município. Com a palavra a vereadora Marta 

Godinho reportou-se sobre o projeto de lei de sua autoria, lido no 

expediente desta sessão, que cria o Programa “Agente Jovem 

Ambiental- AJA”, voltado para a inclusão social e ambiental de jovens 

em vulnerabilidade social. Justificou o mesmo e solicitou o apoio de 

nobres vereadores. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse 

que sempre respeito o posicionamento de cada vereador neste Poder, 

agora é inadmissível o vereador Mauro chamar de burros os sete 

vereadores que votaram a favor do veto parcial do prefeito municipal. 

Disse que votou favorável por várias situações que ocorreram 

anteriormente e foram recursadas pelo TCM, inclusive não tem 

conhecimento da existência de emendas impositivas municipais no 

estado do Pará. Agora seu descontentamento é o vereador Mauro 

desrespeitar os sete vereadores que votaram favorável ao veto parcial 

do prefeito. Disse ainda que já está no seu quarto mandato nunca 

desrespeitou nenhum vereador neste Parlamento.  Espera que haja 

sempre o respeito entre os quinze vereadores, nesta Casa de leis. 

Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller disse que em nenhum 

momento chamou algum vereador de burro, disse que a comissão de 

constituição e justiça não tinha conhecimento do orçamento 

municipal, até porque o prefeito mentiu nas razões do veto dizendo 

que estavam alterando os valores do orçamento, e a referida 

comissão apoiou o errado do Prefeito municipal. Disse ainda que 

jamais vai emitir um parecer favorável, sabendo que o prefeito está 

errado somente para agrada-lo. Em relação a verba de gabinete, disse 

que não tem nada haver com as emendas impositivas, já adquiridas 

por lei, no caso a Lei Orgânica do Munícipio. Disse ainda ser 



 

inaceitável usar a comissão de justiça querer prejudicar todos os 

membros deste Poder. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, 

disse está no seu quarto mandato, nos prefeitos anteriores sempre foi 

oposição juntamente com o vereador Zequinha, sempre votou contra 

nos projetos que achava que não era de interesse da população, 

assim como a maioria votava favorável ao prefeito, mas sempre 

respeitou o posicionamento de cada Parlamentar. Portanto qualquer 

que for o resultado de uma votação devemos respeitar a opinião de 

cada vereador. O vereador Manoel Bochecha, parabenizou a 

vereadora Marta por ter perdoado o Prefeito, o que é importante na 

vida do ser humano é o perdão. Lembrou o vereador da cassação do 

prefeito, nenhum vereador da situação desrespeitou os vereadores 

que votaram favorável a cassação. Portanto devemos ter o cuidado 

nas nossas ações neste parlamento para que não vire campo de 

guerra. Com a palavra o vereador Marcelo disse que o respeito é 

fundamental neste Poder, entre todos os vereadores. Disse ser 

oposição ao Prefeito, porque ele nunca respeitou esta Casa de Leis e 

nem o povo de Oriximiná, o que é inaceitável. Não havendo mais 

nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 

agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 

Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. Para 

constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo 

a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim 

e pelos demais membros da Mesa. 

 

Presidente 

 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


